Węgiel i jego związki 
z wodorem cz.1
1. Naturalne źródła węglowodorów to:

I. gaz ziemny,


II. węgle kopalne, np. węgiel kamienny,

III. ropa naftowa.
Zaznacz odpowiedź, w której do każdej substancji przyporządkowano źródło jej pochodzenia. 

	Odpowiedź
	Benzyna
	Metan (jako główny składnik)
	Gaz świetlny

	A
	III
	II
	I

	B
	III
	I
	II

	C
	I
	II
	III

	D
	II
	I
	III


2. Podkreśl uzupełnienia wybrane spośród A–H, tak aby wyrażenia zawierały prawdziwe informacje.

I. Węglowodory nienasycone mają wiązania A / B między atomami węgla w cząsteczce.

II. Przykładem węglowodorów nienasyconych są alkiny o wzorze ogólnym C / D.

III. Alkeny to węglowodory nienasycone, które mają jedno wiązanie E / F między atomami węgla w cząsteczce.
IV. Wszystkie węglowodory nienasycone w reakcji z wodą bromową G / H.

A. pojedyncze

C. CnH2n
E. podwójne 

G. nie odbarwiają jej

B. wielokrotne

D. CnH2n–2
F. potrójne

H. odbarwiają ją

3. Zestawy węglowodorów (I–IV) przedstawiono za pomocą różnego rodzaju wzorów.

I. CH3–CH3; CH3–CH2–CH2–CH3; CH3–CH2–CH3,
II. C2H4; C3H6; C4H8,
III. CH2=CH2; CH2=CH–CH3; CH2=CH–CH2–CH3,
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a) Zaznacz odpowiedź, w której poprawnie przyporządkowano wzory węglowodorów (I–IV) do ich rodzaju.
	Odpowiedź
	Wzory

	
	sumaryczne
	półstrukturalne
	strukturalne

	A
	IV
	I, III
	II

	B
	II
	IV
	I, III

	C
	II
	I, III
	IV


b) Zaznacz punkt, w którym podano tylko wzory alkanów. 
A. II, IV

B. I, IV


C. III


D. II, IV

4. Podano nazwy węglowodorów: 

I. eten


II. buten

III. heksen
a) Zbiór zawierający liczby atomów węgla w cząsteczkach kolejnych węglowodorów (I–III) to
A. 2, 4, 6

B. 1, 2, 6

C. 2, 3, 7

D. 3, 4, 6
b) Zbiór zawierający masy cząsteczkowe kolejnych węglowodorów (I–III) to
A. 28 u, 42 u, 56 u
B. 42 u, 70 u, 98 u
C. 28 u, 56 u, 84 u
D. 42 u, 56 u, 98 u
5. Równania reakcji spalania węglowodorów oznaczono cyframi rzymskimi (I–VI).

I. 2 C2H2 + 5 O2 → 4 CO2 + 2 H2O
II. 2 C2H6 + 3 O2 → 4 C + 6 H2O
III. C2H4 + 2 O2 → 2 CO + 2 H2O
IV. C3H4 + O2 → 3 C + 2 H2O
V. 2 C2H6 + 7 O2 → 4 CO2 + 6 H2O
VI. 2 C2H2 + O2 → 4 C + 2 H2O
Uzupełnij tabelę, wpisując znak X, tak aby opis reakcji chemicznej (A–E) pasował do jej równania (I–VI).
A. równanie reakcji spalania całkowitego
B. równanie reakcji spalania alkenów
C. równanie reakcji spalania acetylenu
D. równanie reakcji spalania, której jednym z produktów jest sadza
E. równanie reakcji chemicznej, w której powstaje 10 cząsteczek produktów
	Opis reakcji chemicznej
	Równanie reakcji chemicznej

	
	I
	II
	III
	IV
	V
	VI

	A
	
	
	
	
	
	

	B
	
	
	
	
	
	

	C
	
	
	
	
	
	

	D
	
	
	
	
	
	

	E
	
	
	
	
	
	


6. Podkreśl właściwości alkanów o podanych wzorach:

I. CH4


II. C10H22

III. C2H6


IV. C5H12
a) Największą zawartość procentową (procent masowy) węgla w cząsteczce (mC = 12 u, mH = 1 u) ma węglowodór:
A. II


B. III


C. IV


D. I
b) Węglowodory o ciekłym stanie skupienia to:
A. I, III

B. II, III


C. IV


D. II, IV 

7. Podano nazwy węglowodorów
I. propyn

II. propan

III. propen
a) Podczas spalania z udziałem powietrza najwięcej sadzy powstanie dla:
A. II


B. I 


C. III


D. I, III
b) Podczas spalania całkowitego węglowodoru (wybranego w punkcie a) zwiększone zapotrzebowanie na tlen jest spowodowane:
A. jego charakterem nasyconym.

B. dużą liczbą atomów wodoru w cząsteczce.
C. brakiem rozpuszczalności w wodzie.

D. dużą zawartością procentową węgla w cząsteczce.
8. Uzupełnij poniższe zdania, zaznaczając odpowiedzi wybrane spośród A–H, tak aby wyrażenia utworzyły opis właściwości fizycznych etylenu. 


I. Etylen ma stan skupienia A / B.
II. Etylen jest C / D.
III. Gęstość etylenu jest E / F od gęstości powietrza.

IV. Etylen G / H w wodzie.
A. gazowy
C. bladoniebieski

E. dużo większa
G. jest nierozpuszczalny
B. ciekły
D. bezbarwny

F. mniejsza

H. dobrze rozpuszcza się
9. Porównano doświadczalnie właściwości chemiczne acetylenu i metanu. Na podstawie przeprowadzonych doświadczeń chemicznych: spalanie w powietrzu, reakcja z chlorem, wodorem i rozcieńczonym roztworem manganianu(VII) potasu zebrano następujące obserwacje i wnioski.


A. Zachodzi reakcja spalania niecałkowitego. Jednym z produktów jest sadza.
B. Węglowodór reaguje z chlorem.
C. Węglowodór nie odbarwia rozcieńczonego roztworu manganianu(VII) potasu.
D. Węglowodór odbarwia rozcieńczony roztwór manganianu(VII) potasu.
E. Zachodzi reakcja spalania całkowitego.
F. Węglowodór nie reaguje z chlorem.

a) Podkreśl właściwości chemiczne (A–F) charakterystyczne dla związków chemicznych o podanych nazwach. Te same właściwości można zaznaczać więcej niż jeden raz.
acetylen:
A / B / C / D / E / F
metan:

A / B / C / D / E / F

b) Zaznacz rodzaje węglowodorów oraz ich reaktywność.
I. nasycony

II. nienasycony

III. reaktywny chemicznie

IV. mało reaktywny chemicznie
acetylen: 

I / II
III / IV
metan: 

I / II
III / IV
10. Równania reakcji węglowodorów z bromem oznaczono cyframi (I–IV).


I. CH
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CH + Br2 → CHBr=CHBr
II. CH3–CH3 + Br2 
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 CH3–CH2Br + HBr
III. CH2=CH2 + Br2 → CH2Br–CH2Br
IV. CH
[image: image3.wmf]º

CH + 2 Br2 → CHBr2–CHBr2
Uzupełnij tabelę, wpisując znak X, tak aby opis reakcji chemicznej (A–D) pasował do jej równania (I–IV).
A. reakcja przyłączania

B. reakcja otrzymywania dibromoetanu
C. produkt tej reakcji chemicznej może ulegać kolejnej reakcji przyłączania (np. bromu)
D. reakcja otrzymywania tetrabromoetanu
	Opis reakcji chemicznej
	Równanie reakcji chemicznej

	
	I
	II
	III
	IV

	A
	
	
	
	

	B
	
	
	
	

	C
	
	
	
	

	D
	
	
	
	


11. Uzupełnij równanie reakcji polimeryzacji i napisz nazwę monomeru. Wymień 3 zastosowania polietylenu.
_______________ [image: image4.emf]
Nazwa monomeru:_________________

	Zastosowania polietylenu

	

	

	


12. Napisz równania reakcji chemicznych, które przedstawiono na schemacie.
[image: image7.emf]
1._____________________________________________________________________________________________

2._____________________________________________________________________________________________

13. Oblicz, ile gramów tlenku węgla(IV) zostanie wyemitowane do atmosfery podczas spalania 10 kg metanu.

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Odpowiedź: ___________________________________________________________________________________________

14. Zaprojektuj doświadczenie Wykrywanie wodoru w produktach spalania metanu. Narysuj schemat, zapisz obserwacje i sformułuj wniosek.
2p.
Obserwacje: ____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Wniosek: __________________________________________________________________________________________

15. Zaprojektuj doświadczenie umożliwiające odróżnienie metanu od etenu. Uzupełnij schemat nazwą użytego odczynnika, zapisz obserwacje i sformułuj wniosek. Napisz równania reakcji chemicznych. 
3p.
[image: image8.emf]
Obserwacje: ________________________________________

___________________________________________________

___________________________________________________

___________________________________________________

Wniosek: __________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________
Równania reakcji chemicznych: ______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
*16. Podaj nazwy systematyczne związków organicznych o podanych wzorach strukturalnych. Napisz nazwę, jaką określa się związki chemiczne mające ten sam wzór sumaryczny, lecz różne wzory strukturalne i właściwości.
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